Критерии
Вариант 14
21. Решите не​ра​вен​ство [image: image1.png]



Решение.
Решим не​ра​вен​ство ме​то​дом интервалов, для этого, сначала, найдём корни урав​не​ния [image: image2.png](x—5)*—2=0:




 

[image: image3.png]x=5—\/§,
(x—5)2-2=0x*—10x+25-2=0x"—10x+23=0&
x=5+V2.




 

[image: image4.png]5-v2  5+42




Теперь рас​ста​вим точки на пря​мой и опре​де​лим знаки исходного вы​ра​же​ния на каж​дом по​лу​чив​шем​ся промежутке(см рис.).

Таким образом, ответ [image: image5.png](5—V2; 5+V2).




 

Ответ: [image: image6.png](5—V2; 5+V2).




Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	Правильно со​став​ле​но уравнение, по​лу​чен вер​ный ответ
	3

	Правильно со​став​ле​но уравнение, но при его ре​ше​нии до​пу​ще​на вы​чис​ли​тель​ная ошибка, с её учётом ре​ше​ние до​ве​де​но до ответа
	2

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям
	0

	Максимальный балл
	3


22. Ры​бо​лов про​плыл на лодке от при​ста​ни не​ко​то​рое рас​сто​я​ние вверх по те​че​нию реки, затем бро​сил якорь, 2 часа ловил рыбу и вер​нул​ся об​рат​но через 5 часов от на​ча​ла пу​те​ше​ствия. На какое рас​сто​я​ние от при​ста​ни он от​плыл, если ско​рость те​че​ния реки равна 2 км/ч, а соб​ствен​ная ско​рость лодки 5 км/ч?

Решение.
Пусть S км — расстояние, на ко​то​рое от при​ста​ни от​плы​л рыболов. Зная, что ско​рость те​че​ния реки — 2 км/ч, а ско​рость лодки — 5 км/ч, найдём, что время, за ко​то​рое он про​плы​л туда и об​рат​но, со​став​ля​ет [image: image7.png]


 Учитывая, что он был на сто​ян​ке 2 часа и вер​ну​лся через 5 часов после от​плы​тия можно со​ста​вить уравнение:

 

[image: image8.png]+2=5.
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Отсюда S = 6,3 км.

 

Ответ: 6,3 км.

Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	Правильно со​став​ле​но уравнение, по​лу​чен вер​ный ответ
	2

	Правильно со​став​ле​но уравнение, но при его ре​ше​нии до​пу​ще​на вы​чис​ли​тель​ная ошибка, с её учётом ре​ше​ние до​ве​де​но до ответа
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


23. Постройте график функции [image: image9.png](x—1)(x*—5x+6)

Y= x—3



 и определите, при каких значениях [image: image10.png]


 прямая [image: image11.png]


 имеет с графиком ровно одну общую точку

Решение.
Упростим выражение:

[image: image12.png](x—1)(x*—5x+6)

— =(x—1)(x—2)=x*—3x+2

y:




 

График ис​ход​ной функ​ции сво​дит​ся к гра​фи​ку па​ра​бо​лы [image: image13.png]y=x"
—3x+2



 с вы​ко​ло​той точ​кой [image: image14.png]


 Этот гра​фик изображён на рисунке:

[image: image15.png]YA

=y





Из графика видно, что прямая [image: image16.png]


 имеет с графиком одну общую точку, если [image: image17.png]


 или [image: image18.png]



Ответ: -0,25; 2

	Критерии оце​ни​ва​ния выполнения задания
	Баллы

	Получен вер​ный обоснованный ответ
	2

	При вер​ных рассуждениях до​пу​ще​на вычислительная ошибка, воз​мож​но приведшая к не​вер​но​му ответу
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие указанным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


24. Расстояние от точки пересечения диагоналей ромба до одной из его сторон равно 12, а одна из диагоналей ромба равна 48. Найдите углы ромба.

Решение.
[image: image19.png]



Пусть диагонали ромба ABCD пересекаются в точке O, отрезок OH — высота треугольника AOD, причем AC = 48, OH = 12. Тогда в прямоугольном треугольнике AOH гипотенуза AO вдвое больше катета OH, значит, угол OAH равен 30°.

Диагонали ромба делят его углы пополам, значит, ∠BAD = ∠BCD = 60°, а ∠ABC = ∠ADC = 120°.

 

Ответ: 60°; 120°; 60°; 120°.

Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Ход решений верный, все его шаги выполнены правильно, получен верный ответ
	2

	Ход решений верный, все его шаги выполнены правильно, но даны неполные объяснения или допущена одна вычислительная ошибка
	1

	Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше
	0

	Максимальный балл
	2


25. Сторона CD па​рал​ле​ло​грам​ма ABCD вдвое боль​ше сто​ро​ны BC. Точка N — се​ре​ди​на сто​ро​ны CD. Докажите, что BN — бис​сек​три​са угла ABC.

Решение.
[image: image20.png]N




Проведём LN параллельно AD (см. рис.). Тогда LB = BC = CN. Следовательно, параллелограмм BCNL является ромбом. Диагональ BN ромба BCNL является биссектрисой угла ABC.

Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное, все шаги обоснованы.
	2

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности.
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным критериям.
	0

	Максимальный балл
	2


26. Середина M сто​ро​ны AD вы​пук​ло​го четырёхугольника рав​но​уда​ле​на от всех его вершин. Най​ди​те AD, если BC = 9, а углы B и C четырёхугольника равны со​от​вет​ствен​но 116° и 94°.

Решение.
[image: image21.png]D



Поскольку существует точка, равноудалённая от всех вершин четырёхугольника, четырёхугольник можно вписать в окружность. Четырёхугольник вписан в окружность, следовательно, суммы противоположных углов равны 180°:

 

[image: image22.png]/BAD+ /BCD = 180° < ZBAD = 86°.




 

Отрезки [image: image23.png]AM, BM



 и [image: image24.png]


 равны как радиусы окружности, поэтому треугольники [image: image25.png]ABM



 и [image: image26.png]BMC



 — равнобедренные, откуда [image: image27.png]/BAD = ZABM = §86°



 и [image: image28.png]/MCB=/ZMBC = ZABC — ZABM = 30°.



 Рассмотрим треугольник [image: image29.png]BMC



 сумма углов в треугольнике равна 180°, откуда [image: image30.png]/BMC =180° — ZMBC — ZBCM =120



 По теореме синусов найдём сторону [image: image31.png]


 из треугольника [image: image32.png]BMC




 

[image: image33.png]BC BM
e = ohey & BM
sinBMC  simnBCM

O
“|§|N;_

BM = 3/3.




 

Сторона [image: image34.png]


 — диаметр описанной окружности, поэтому [image: image35.png]AD = 2BM = 6+/3.




 

Ответ: [image: image36.png]



Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Ход решения верный, все его шаги выполнены правильно, получен верный ответ
	2

	Ход решения верный, чертёж соответствует условию задачи, но пропущены существенные объяснения или допущена вычислительная ошибка
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


Вариант 15
21. Ре​ши​те не​ра​вен​ство [image: image37.png]x* - 1lx—4
> .





Решение.
Умножим на 10 и решим неравенство:

 

[image: image38.png]x> 1lx—4

2”7 s

& 5x* —22x4+8> 0 5(x—0,4)(x—4) > 0.




 

Произведение двух со​мно​жи​те​лей будет боль​ше нуля, если со​мно​жи​те​ли имеют оди​на​ко​вый знак.

[image: image39.png]



Таким образом, получится:

[image: image40.png]x < 0,4,
x>4.




 

Ответ: [image: image41.png]



Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	Правильно вы​пол​не​ны преобразования, по​лу​чен вер​ный ответ
	2

	Решение до​ве​де​но до конца, но до​пу​ще​на ошиб​ка или опис​ка вы​чис​ли​тель​но​го характера, с её учётом даль​ней​шие шаги вы​пол​не​ны верно
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2


22. Ту​ри​сты про​плы​ли на лодке от ла​ге​ря не​ко​то​рое рас​сто​я​ние вверх по те​че​нию реки, затем при​ча​ли​ли к бе​ре​гу и, по​гу​ляв 3 часа, вер​ну​лись об​рат​но через 5 часов от на​ча​ла пу​те​ше​ствия. На какое рас​сто​я​ние от ла​ге​ря они от​плы​ли, если ско​рость те​че​ния реки равна 3 км/ч, а соб​ствен​ная ско​рость лодки 6 км/ч?

Решение.
Пусть S км — расстояние, на ко​то​рое от ла​ге​ря от​плы​ли туристы. Зная, что ско​рость те​че​ния реки — 3 км/ч, а ско​рость лодки — 6 км/ч, найдём, что время, за ко​то​рое они про​плы​ли туда и об​рат​но, со​став​ля​ет [image: image42.png]


 Учитывая, что они были на сто​ян​ке 3 часа и вер​ну​лись через 5 часов после от​плы​тия можно со​ста​вить уравнение:

 

[image: image43.png]+3=35.

)

3




Отсюда S = 4,5 км.

 

Ответ: 4,5 км.

Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	Правильно со​став​ле​но уравнение, по​лу​чен вер​ный ответ
	2

	Правильно со​став​ле​но уравнение, но при его ре​ше​нии до​пу​ще​на вы​чис​ли​тель​ная ошибка, с её учётом ре​ше​ние до​ве​де​но до ответа
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


23. Постройте гра​фик функ​ции [image: image44.png]y=x"—5x+10—3|x —2]



 и най​ди​те все зна​че​ния [image: image45.png]


 при ко​то​рых он имеет ровно три общие точки с пря​мой [image: image46.png]



Решение.

Построим гра​фик функции

[image: image47.png]x2—2x—|—4,x< 2,
y:
x> —8x+16,x>2.




 

 

[image: image48.png]



 

Прямая [image: image49.png]


 имеет с по​стро​ен​ным гра​фи​ком ровно три общие точки при [image: image50.png]


 и [image: image51.png]



 

Ответ:0; 1.

	Критерии проверки:

Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	График по​стро​ен верно, верно най​де​ны ис​ко​мые зна​че​ния параметра
	2

	График по​стро​ен верно, но ис​ко​мые зна​че​ния па​ра​мет​ра най​де​ны не​вер​но или не найдены
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


24. Окружность с центром на стороне AC треугольника ABC проходит через вершину C и касается прямой AB в точке B. Найдите диаметр окружности, если AB = 4, AC = 16.

Решение.
[image: image52.png]



Проведём ра​ди​ус [image: image53.png]


 Пусть R — длина ра​ди​у​са окружности. Заметим, что [image: image54.png]


 По​сколь​ку OB — радиус, проведённый в точку ка​са​ния [image: image55.png]


 Рас​смот​рим пря​мо​уголь​ный тре​уголь​ник [image: image56.png]AOB.



по тео​рем Пифагора:

 

[image: image57.png]AO? = AB* + OB* < AC* —2AC-R+R*> = AB* +R* &




 

[image: image58.png]& R=

AC? — AB?

2AC

25616
- 2-16

SR=17,5




 

Таким образом, диа​метр окруж​но​сти равен 15.

 

Ответ: 15.

Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния выполнения задания
	Баллы

	Получен вер​ный обоснованный ответ
	2

	При вер​ных рассуждениях до​пу​ще​на вычислительная ошибка, воз​мож​но приведшая к не​вер​но​му ответу
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие указанным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


25. Сторона CD па​рал​ле​ло​грам​ма ABCD вдвое боль​ше сто​ро​ны BC. Точка N — се​ре​ди​на сто​ро​ны CD. Докажите, что BN — бис​сек​три​са угла ABC.

Решение.
[image: image59.png]N




Проведём LN параллельно AD (см. рис.). Тогда LB = BC = CN. Следовательно, параллелограмм BCNL является ромбом. Диагональ BN ромба BCNL является биссектрисой угла ABC.

Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное, все шаги обоснованы.
	2

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности.
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным критериям.
	0

	Максимальный балл
	2


26. [image: image60.png]OKPYAHOCTH DATHYcOB 36 i 45 KacaloTcs BHEMHMM obpazod. Touks 4 B
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Вариант 16
21. Решите не​ра​вен​ство [image: image61.png](3x—7)*

v

(7x—3)".




Решение.
Последовательно получаем:

 

[image: image62.png](3x—7)° > (7x—3)* < (3x—7)"— (7x—3)* >0 (3x—7—(7x—3))(3x—7+(7x—3)) > 0 &=




 

[image: image63.png]S (—dx—H(10x—-10) >0 —4-10x+1D)(x—1) >0 (x+1)(x—1) <0.




 

Произведение двух мно​жи​те​лей мень​ше нуля тогда и толь​ко тогда, когда знаки мно​жи​те​лей различны, следовательно:

 

[image: image64.png]x+1)x—-1) <0 —-1<x<1.




 

Ответ: [-1; 1].

Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Пре​об​ра​зо​ва​ния вы​пол​не​ны верно, по​лу​чен вер​ный ответ.
	2

	Ре​ше​ние до​ве​де​но до конца, но до​пу​ще​на ошиб​ка или опис​ка вы​чис​ли​тель​но​го характера, с её учётом даль​ней​шие шаги вы​пол​не​ны верно.
	1

	Дру​гие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям.
	0

	Максимальный балл
	2


22. Пер​вый ве​ло​си​пе​дист вы​ехал из посёлка по шоссе со ско​ро​стью 18 км/ч. Через час после него со ско​ро​стью 16 км/ч из того же посёлка в том же на​прав​ле​нии вы​ехал вто​рой ве​ло​си​пе​дист, а ещё через час — тре​тий. Най​ди​те ско​рость тре​тье​го ве​ло​си​пе​ди​ста, если сна​ча​ла он до​гнал вто​ро​го, а через 4 часа после этого до​гнал пер​во​го.

Решение.
Пусть ско​рость тре​тье​го ве​ло​си​пе​ди​ста равна v км/ч, а t ч— момент времени, когда он до​гнал вто​ро​го велосипедиста. На​ча​ло отсчёта вре​ме​ни — момент, когда первый ве​ло​си​пе​дист начал движение. Тогда к моменту времени t, когда тре​тий ве​ло​си​пе​дист до​го​нит второго, вто​рой ве​ло​си​пе​дист про​едет рас​сто​я​ние [image: image65.png]16(¢ —1)



 км, а тре​тий — рас​сто​я​ние [image: image66.png]v(t —2)



 км. Ана​ло​гич​но: к моменту времени [image: image67.png]t+4.



когда тре​тий ве​ло​си​пе​дист до​го​нит первого, пер​вый ве​ло​си​пе​дист про​едет [image: image68.png]18(z+4)



 км, а тре​тий, поскольку он был в пути на два часа меньше, проедет [image: image69.png]


 км. Со​ста​вим си​сте​му уравнений:

 

[image: image70.png]



 

Умножим пер​вое урав​не​ние на [image: image71.png]t+2.



 а вто​рое — на [image: image72.png]


 и вы​чтем пер​вое урав​не​ние из второго:

 

[image: image73.png]T 2 T 2 e t=—14
18(2 +21—8) — 16(2+1—2) =0 22 + 20t — 112 =05 £+ 10t — 56 = 0




 

По усло​вию за​да​чи под​хо​дит толь​ко по​ло​жи​тель​ный корень, то есть [image: image74.png]


 Под​став​ляя t во вто​рое урав​не​ние, найдём искомую скорость:

 

[image: image75.png]18- 8=v-6=v=24.




Ответ: 24 км/ч.

Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	Правильно со​став​ле​но уравнение, по​лу​чен вер​ный ответ
	2

	Правильно со​став​ле​но уравнение, но при его ре​ше​нии до​пу​ще​на вы​чис​ли​тель​ная ошибка, с её учётом ре​ше​ние до​ве​де​но до ответа
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


23. Постройте гра​фик функции

 

[image: image76.png]{ —x*>—2x+ 13, ecom x > —5.

—x—17, ecymm x < —35,




 

и определите, при каких зна​че​ни​ях m пря​мая y = m имеет с гра​фи​ком ровно две общие точки.

Решение.
Построим гра​фик функ​ции [image: image77.png]


 при [image: image78.png]x < —35



 и гра​фик функ​ции [image: image79.png]y=—x"—2x+13



при [image: image80.png]x> —5



.

[image: image81.png]=]





Прямая [image: image82.png]


 имеет с гра​фи​ком ровно две общие точки при [image: image83.png]


 и [image: image84.png]


 .

 

Ответ: -2; 14.

Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния вы​пол​не​ния задания
	Баллы

	График по​стро​ен верно, верно най​де​ны ис​ко​мые зна​че​ния параметра.
	2

	График по​стро​ен верно, но ис​ко​мые зна​че​ния па​ра​мет​ра найдены неверно или не найдены.
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие ука​зан​ным критериям.
	0

	Максимальный балл
	2


24. Окружность с центром на стороне AC треугольника ABC проходит через вершину C и касается прямой AB в точке B. Найдите AC, если диаметр окружности равен 8, а AB = 3.

Решение.
[image: image85.png]“ y



Пусть О — центр окружности. Ра​ди​ус окружности, проведённый в точку ка​са​ния, пер​пен​ди​ку​ля​рен касательной. По​это​му тре​уголь​ник OBA — прямоугольный. Найдём OA по тео​ре​ме Пифагора:

 

[image: image86.png]OA = \/AB?+O0B? =9+ 16=35.




 

Следовательно, длина сто​ро​ны [image: image87.png]


 равна [image: image88.png]AC=CO+0OA=4+5=09.




 

Ответ: 9.

Критерии проверки:
	Критерии оце​ни​ва​ния выполнения задания
	Баллы

	Получен вер​ный обоснованный ответ
	2

	При вер​ных рассуждениях до​пу​ще​на вычислительная ошибка, воз​мож​но приведшая к не​вер​но​му ответу
	1

	Другие случаи, не со​от​вет​ству​ю​щие указанным критериям
	0

	Максимальный балл
	2


25. Основания BC и AD тра​пе​ции ABCD равны со​от​вет​ствен​но 2 и 32, BD = 8. Докажите, что тре​уголь​ни​ки CBD и BDA подобны.

Решение.
[image: image89.png]



Углы CBD и BDA равны, как накрест лежащие при параллельных прямых. В треугольниках [image: image90.png]CBD



 и [image: image91.png]ADB :



 [image: image92.png]BC  BD
BD AD’



 следовательно, эти треугольники подобны по двум парам пропорциональных сторон и углу между ними.

Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное, все шаги обоснованы.
	2

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности.
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным критериям.
	0

	Максимальный балл
	2


26. Середина M сто​ро​ны AD вы​пук​ло​го четырёхугольника рав​но​уда​ле​на от всех его вершин. Най​ди​те AD, если BC = 6, а углы B и C четырёхугольника равны со​от​вет​ствен​но 124° и 116°.

Решение.
[image: image93.png]D



Поскольку существует точка, равноудалённая от всех вершин четырёхугольника, четырёхугольник можно вписать в окружность. Четырёхугольник вписан в окружность, следовательно, суммы противоположных углов равны 180°:

 

[image: image94.png]/BAD+ /BCD = 180° < ZBAD = 64°.




 

Отрезки [image: image95.png]AM, BM



 и [image: image96.png]


 равны как радиусы окружности, поэтому треугольники [image: image97.png]ABM



 и [image: image98.png]BMC



 — равнобедренные, откуда [image: image99.png]/BAD = ZABM = 64°



 и [image: image100.png]/MCB=/ZMBC = ZABC — ZABM = 60°.



 Рассмотрим треугольник [image: image101.png]BMC



 сумма углов в треугольнике равна 180°, откуда [image: image102.png]/BMC = 180" — ZMBC — ZBCM = 60°.



 По теореме синусов найдём сторону [image: image103.png]


 из треугольника [image: image104.png]BMC




 

[image: image105.png]sinBMC  sinBCM




 

Сторона [image: image106.png]


 — диаметр описанной окружности, поэтому [image: image107.png]AD = 2BM = 12.




 

Ответ: [image: image108.png]12.




Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Ход решения верный, все его шаги выполнены правильно, получен верный ответ
	2

	Ход решения верный, чертёж соответствует условию задачи, но пропущены существенные объяснения или допущена вычислительная ошибка
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным критериям
	0

	Максимальный балл
	


